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COM.IT.ES. - Circoscrizione Consolare di San Francisco 

Verbale di riunione del 21 Agosto 2023 

Il giorno 21 Agosto 2023, alle ore 18:00 in persona nella sala al secondo piano della sede SFIAC, (1630 

Stockton San Francisco, CA 94133), e in contemporaneo collegamento videoconferenza, si è riunita 

l’Assemblea dei membri del COMITES per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno, 

concordato dai membri del Comites e confermato dal Presidente Costetti e dal Direttore Operativo 

Bianchi Chamberlin: 

• 6:05 Ratifica dimissioni Morabito e ingresso Mastropaolo (Massimo Costetti, Guido 

Mastropaolo - 5 minuti) 

• 6:15 Approvazione verbale riunione precedente (Anna Veraldi - 10 minuti) 

• 6:20 Elezione vice presidente (Massimo Costetti e candidati - 20 minuti) 

• 6:40 Elezione tesoriere (Massimo Costetti e candidati - 20 minuti) 

• 7:00 Discussione relativa al conteggio del quorum costitutivo (Sonia Alioto - 15 minuti) 

• 7:15 Futuro del progetto every child (Valentina Imbeni e Irene Russo - 30 minuti) Abbiamo 

invitato Irene Russo di Every Child per ripresentarci il progetto e rispondere ad eventuali 

domande, ovviamente previa approvazione dell’assemblea del suo intervento) 
• 7.45 Approvazione bylaws Honor Walk (Massimo Costetti - 10 minuti) 

• Ridestinazione fondi cappella Sistina - honor walk (Riccardo Melchiorri - 10 minuti) 
• Aggiornamenti sui progetti conclusi e in corso  

• Varie ed eventuali (se rimane tempo) 

Sono presenti presso la sede SFIAC i Sigg.: Massimo Costetti (Presidente), Sonia Alioto, Paola 

Tonelli, Guido Mastropaolo,  Gina von Esmarch, Valentina Imbeni e Rino Bertini. 

Sono collegati in videoconferenza, secondo le direttive del VADEMECUM SEDUTE COMITES IN 

VIDEO CONFERENZA, i Sigg.: Sara Bianchi Chamberlin (Direttore Operativo) , Riccardo 

Melchiorri, Mary Quilici, Ilia Salomone-Smith, Anna Veraldi (Segretaria), Silvia Veronese, Angela 

Zagarella, Rosa Folla e Francesca Bannerman (che si collega successivamente). 

Assenti giustificate i Sigg.: 

Assenti ingiustificati i Sigg.: 

                / 

Partecipano inoltre, in videoconferenza, in rappresentanza del Consolato Generale la Vice Console 

Vitalba Gammicchia, e in rappresentanza del CGIE, il Consigliere Vincenzo Arcobelli e laVice 

Segretaria Generale Silvana Mangione. 

Nel pubblico è inoltre collegata in videoconferenza la Sig.ra Irene Russo di Every Child, invitata per 

ripresentare il progetto e rispondere ad eventuali domande.  

Il Presidente Costetti dà inizio ai lavori. 

In seguito alle dimissioni della Sig.ra Francesca Morabito dal nostro Comites, mediante decreto 

consolare è stato nominato il Sig. Guido Mastropaolo. Appurato che non esistono cause di ineleggibilità, 

il Presidente Costetti porge il benvenuto al nuovo Consigliere.  
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Alle ore 18:08 si collega la Consigliera Francesca Bannerman. 

Si passa quindi al secondo punto dell’Ordine del giorno con l’approvazione del verbale della seduta del 

21 Agosto 2023 che viene approvato all’unanimità per alzata di mano. 

In previsione del terzo punto dell’OdG, elezione del Vice Presidente, il Presidente Costetti ha 

predisposto un poll online per la votazione. 

Per la carica si candidano i consiglieri Riccardo Melchiorri e Rosa Folla.  

Seguono  due brevi interventi da parte dei candidati. Al termine del suo intervento la candidata Folla 

annuncia che qualora venisse eletta a Vice Presidente si ritirerebbe dall’incarico di Presidente della 

Commissione Lingua e Cultura.  

Dopo aver spostato in una breakout room gli ospiti non aventi diritto al voto, si procede con la 

votazione.  

Alle ore 18:28 il Presidente annuncia il risultato del poll.  

12 voti ricevuti complessivamente, di cui: 

7 voti per Rosa Folla 

5 per Riccardo Melchiorri 

Rosa Folla è quindi la Vice Presidente del Comites di San Francisco. 

Il punto successivo dell’Ordine del giorno prevede l’elezione del nuovo Tesoriere per la cui posizione si 

candida il Consigliere Mastropaolo. 

Il candidato espone le ragioni della sua candidatura. Si procede quindi con la votazione mediante poll e 

si registra il seguente risultato: 

a favore n. 10 membri 

contro n. 0 membri 

astenuti n. 2 membri 

Guido Mastropaolo è il nuovo Tesoriere del Comites di San Francisco. 

Il Presidente, dopo aver riammesso in riunione i partecipanti esclusi dalle votazioni, passa la parola alla 

Consigliera Alioto per il punto successivo: conteggio del quorum costitutivo.  

Su richiesta della Consigliera Alioto si riporta qui di seguito il suo intervento: “Ho chiesto di consentirmi 

un intervento in relazione alla mozione “Destinazione fondi Every Child” perché vorrei chiarire alcune 

questioni che erano rimaste sospese.  

Premesso che la mozione fu presentata quando ancora si votava per email, quindi prima ancora che il 

DGIT ci comunicasse che il voto per email non è valido, le questioni rimaste sospese erano essenzialmente 

due: 



3 
 

- presenza del quorum deliberativo 

- presenza del quorum costitutivo 

Sul primo punto abbiamo ricevuto la conferma del DGIT che si contano soltanto i voti a favore e quelli 

contrari. Pertanto, con 6 voti a favore e nessuno contrario, la mozione “Destinazione fondi Every Child” 

risulta approvata. 

Sul secondo punto, che avrebbe potuto compromettere l’approvazione della mozione, vorrei innanziutto 

illustrare i dubbi che sono stati esposti. 

Da un lato si è detto che il quorum costitutivo non era presente perché 6 voti su 16 (numero dei membri 

del Comites) non rappresenta la maggioranza. Questo ragionamento è tuttavia errato in quanto attiene 

al conteggio dei voti di maggioranza e non dei partecipanti al voto, quindi riguarda il quorum deliberativo 

e non quello costitutivo, ma come confermato dal DGIT, il conteggio del quorum deliberativo non viene 

fatto sul totale dei membri messi in condizione di votare, ma sul totale dei votanti a favore e di quelli 

contrari.  

Dall’altro lato si è detto che se soltanto 6 membri votano e tutti gli altri non votano, questi ultimi sono da 

considerarsi assenti. Ebbene, nemmeno questo ragionamento prende in considerazione il quorum 

costitutivo, che attiene ad una questione preliminare, e non conclusiva, per cui non può essere determinato 

a posteriori, ossia una volta che è stato espresso il voto, ma deve essere necessariamente determinato a 

priori. E’ chiaro pertanto che se si sono costantemente considerate valide le mozioni approvate per email 

senza effettuare una verifica a priori del quorum costitutivo è perché si sono sempre considerati in grado 

di esprimere il voto tutti coloro che avevano ricevuto la mozione per email, ossia la totalità dei membri. 

A riprova ne è il fatto che in tutte le occasioni in cui si sono contati i voti espressi per email, i non votanti 

non sono stati considerati assenti ma astenuti, e pertanto presenti. 

Concludo che la mozione è valida, e vorrei proporre, come avevo già fatto a suo tempo, e come aveva 

fatto anche Paola parlando con Massimo, di dedicare una parte dei fondi Every Child per realizzare quei 

progetti che non si sono potuti realizzare per insufficienza di fondi. Come sapete, questa possibilità ci è 

stata già concessa dal Ministero, e io credo che sia più importante trovare tra noi un accordo che ci 

consenta di proseguire le nostre attività in armonia, piuttosto di impuntarsi su progetti che ci hanno 

profondamente divisi.” 

Dopo l’esposizione della Consigliera Alioto, che include in particolare riferimenti alla validità del voto 

via email su una mozione relativa alla ridestinazione di fondi dal progetto Every Child, segue una breve 

discussione sul tema, con interventi dei consiglieri Bertini, Melchiorri, Bianchi Chamberlin, 

Mastropaolo, Zagarella, Veronese, Folla e Tonelli.  

Si riporta qui di seguito l’intervento del Consigliere Melchiorri su sua richiesta: “Manca un po' di 

background, la ragione di tutto questo (discussione su Every Child) è che quest’anno non abbiamo 

avuto fondi; pensiamo perché avevamo ancora troppi fondi nel conto. Quindi dovremmo arrivare alla 

fine di quest’anno con il minor apporto possibile, in maniera da dimostrare che abbiamo utilizzato 

questi fondi. Risulta difficile capire se ci siano garanzie a che il progetto (Every Child) riesca ad 

arrivare a usare tutti i fondi in tempo. 

Si sono cercati accordi in cui si proponeva una versione semplificata di Every Child e che almeno una 

parte dei fondi fosse ridiretta (sempre previa-approvazione del ministero) a coprire altri progetti già 
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avviati o che hanno una garanzia migliore di arrivare a fine. 

La discussione ha preso direzioni forse troppo complicate, ma il problema resta. I fondi Every Child 

devono essere usati prima della fine dell’anno. Bisogna quindi avere un’assicurazione (non solo a 

parole, ma con una tabella di scadenze da rispettare) che i fondi verranno utilizzati, oppure spostare 

parte di questi fondi a progetti che hanno la capacità di utilizzare questi fondi prima della fine 

dell’anno." 

Segue l’intervento del Direttore Operativo Bianchi Chamberlin, riportato integralmente su sua 

richiesta:“Noi abbiamo scelto un modo di votare che è stato valido per tante mozioni, all’improvviso 

questa mozione ha scatenato un putiferio. Ma in realtà, come Sonia ha spiegato molto chiaramente, non 

c’è stato un cambiamento dei voti, c’è stato soltanto una situazione in cui è stato scomodo per la 

maggioranza di accettare la votazione. Adesso dovremmo andare a rivedere tutte le votazioni fatte in 

precedenza. Perché il quorum c'è sempre stato ed è sempre stato calcolato con le persone che votavano, 

come Sonia ha spiegato, che è stato usato per tantissime delibere. E’ una cosa molto grave che la 

maggioranza continui a snobbare la minoranza per una cosa che gli è scomoda, però la votazione è 

sempre stata così. Quindi io per principio credo che sia importante che la maggioranza), numero uno 

prenda atto che il Vice Presidente ha avuto un anno e mezzo, le si chiedeva con gentilezza e era stato 

dato una scadenza precisa, e le si era spiegato che non si poteva lasciare quei soldi fermi. E’ stato fatto 

giochetti continui, veramente poco professionali, perché c’era una deadline, e in qualsiasi  progetto sei 

licenziato se non rispetti le deadlines. E quando poi le se è dato altri 5 giorni arrivando a questo voto, 

che ha mosso il VP finalmente a dire qualcosa del progetto. Allora voi capirete che è molto frustrante 

lavorare in questa maniera e il rispetto viene a mancare quando si lavora così. Quella votazione deve 

essere accettata come è, o non si fa il progetto o i soldi ci possiamo mettere d’accordo per dividerli in 

maniera diversa. Però non si può decidere che questa votazione non è valida, perché allora le altre 

trenta che abbiamo preso non sono valide. Purtroppo in questo la maggioranza non sembra avere 

coerenza”. 

Viene quindi passata la parola all’ospite Irene Russo e alla Consigliera Imbeni affinché descrivano lo 

stato del progetto Every Child, le sue finalità e le modalità e tempi per la sua realizzazione e relativa 

spesa dei fondi ad essa destinati. 

Segue una discussione con domande e risposte a cui, oltre alle due relatrici, partecipano i consiglieri 

Melchiorri, Bianchi Chamberlin, Tonelli, Alioto, Mastropaolo, Costetti e Veronese. 

Qui di seguito si riporta a richiesta del Direttore Operativo Bianchi Chamberlin il suo intervento 

completo: “Il programma Every Child non ha espressamente un legame di italianità, inoltre metto in 

dubbio che non ci siano conflitti di interesse. Qui stiamo parlando della Piccola Scuola che già di fondi 

ne prende e di Irene che ha una pratica personale di training del personale docente e che quindi ha 

interesse personale di andare a spingere questa cosa. Siccome sono soldi che non dovrebbero essere 

indirizzati a beneficio di una persona e sono molto soldi e tutti quei soldi non servono per fare una 

conferenza online”. 
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Il Presidente Costetti invita quindi l’Assemblea ad esprimere un voto sul documento relativo alle 

successive fasi del progetto Every Child condiviso via email dalla Consigliera Imbeni il giorno 

precedente. 

La mozione viene approvata con i seguenti voti: 

a favore n. 12 membri: 

BANNERMAN Francesca 

BERTINI Rino 

COSTETTI Massimo 

FOLLA Rosa 

IMBENI Valentina 

MASTROPAOLO Guido 

SALOMONE-SMITH Ilia 

TONELLI Paola 

VERALDI Anna 

VON ESMARCH Gina 

ZAGARELLA Angela 

 

contro n. 1 membri: 

BIANCHI CHAMBERLIN Sara 

 

astenuti n. 3 membri: 

ALIOTO Sonia 

MELCHIORRI Riccardo 

VERONESE Silvia 

 

La Consigliera Alioto chiede che sia messa a verbale la motivazione del suo voto: “Si astiene perché il 

budget deve essere riveduto”. 

Il Presidente quindi, per un argomento aggiuntivo a quelli previsti dall’ordine del giorno, passa la parola 

alla Vice Segretaria Generale del CGIE Silvana Mangione che aggiorna l’Assemblea sul calendario dei 

lavori del CGIE, che includerà a fine settembre la riunione a Roma del Comitato di Presidenza del 

CGIE. La VSG Mangione invita tutti i consiglieri presenti a comunicarle quali siano le cose più 

importanti per la comunità da noi rappresentata affinché ella possa intervenire con conoscenza di causa. 

La SVG Mangione aggiorna inoltre i consiglieri sul numero di partecipanti alla prima edizione del 

Premio Poesia (patrocinato anche da questo Comites) e annuncia la proroga al 30 novembre dei termini 

di presentazione degli elaborati per la seconda edizione del Premio. 

Le consigliere Francesca Bannerman, Sara Bianchi Chamberlin e Mary Quilici si scollegano 

rispettivamente alle ore 20:00, 20:01 e 20:02. 

Alle ore 20:05 si scollega anche la VSG Mangione. 

Appurata la presenza del quorum, il Presidente Costetti invita a votare sulle bylaws del progetto Honor 

Walk come da documento fatto circolare via email nei giorni precedenti. 

Si vota sulla mozione “di approvare l’ingresso del Comites nelle bylaws condivise via email”. 

La mozione viene approvata con i seguenti voti: 

a favore n. 12 membri: 

ALIOTO Sonia 

BERTINI Rino 

COSTETTI Massimo 

FOLLA Rosa 

contro n. 0 membri: 

 

astenuti n. 1 membri: 

MASTROPAOLO Guido 
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IMBENI Valentina 

MELCHIORRI Riccardo 

SALOMONE-SMITH Ilia 

TONELLI Paola 

VERALDI Anna 

VERONESE Silvia 

VON ESMARCH Gina 

ZAGARELLA Angela 

 

Prende quindi brevemente la parola il Consigliee Melchiorri sulla ridestinazione dei fondi già assegnati 

al progetto Cappella Sistina. Poiché l’evento non è stato ancora programmato per l’anno successivo da 

parte dell’organizzazione promotrice, propone di riassegnare i fondi ad esso destinati ridistribuendoli tra 

gli altri progetti correnti.  

Alle ore 20:19 si scollega il Consigliere CGIE Arcobelli. 

Mozione: “Riallocare i $2.351 assegnati al progetto Cappello Sistina dedicandone $1.800 al Progetto 

Walk of Honor e $551,25 al Concerto di Seattle”. 

La mozione viene approvata all’unanimità dai 13 consiglieri presenti. 

a favore n. 13 membri: 

ALIOTO Sonia 

BERTINI Rino 

COSTETTI Massimo 

FOLLA Rosa 

IMBENI Valentina 

MASTROPAOLO Guido 

MELCHIORRI Riccardo 

SALOMONE-SMITH Ilia 

TONELLI Paola 

VERALDI Anna 

VERONESE Silvia 

VON ESMARCH Gina 

ZAGARELLA Angela 

 

contro n. 0 membri: 

 

astenuti n. 0 membri: 

 

 

Alle ore 20:23 Il Presidente Costetti dichiara terminati i lavori dell’Assemblea  

 

IL PRESIDENTE      LA SEGRETARIA 

 

 

Massimo Costetti      Anna Veraldi 


